

人民时评

# 巩固发展反腐败斗争压倒性胜利

姜洁

反腐力度不会减，惩治腐败的高压态势不会变，全面从严治党尺度不会松

反腐败需要把握规律性，增强预见性，要以变治变，跑在腐败手法翻新的前面，把“广谱抗菌”与“靶向治疗”、“普遍清理”与“重点打击”结合起来

保持强高压削减存量，拿出新招数有效遏制增量

一段时间里有人认为，“打虎”“拍蝇”已经搞得差不多了，该歇一歇、缓一缓了。但回顾过去一年反腐成绩单可以发现，正风反腐的力度不减。新年伊始，中国科协党组成员、书记处书记陈刚涉嫌严重违纪违法，接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。据统计，党的十九大以来先后有70余名中管干部被立案审查调查。各级纪检监察机关用实际行动向社会表明，反腐力度不会减，惩治腐败的高压态势不会变，全面从严治党尺度不会松。实践充分告诉我们，只有坚持重遏制、强高压、长震慑，才能巩固发展反腐败斗争的压倒性胜利。

综观被通报落马的中管干部，80%以上都违反了政治纪律，76%违反组织纪律，76%以上都涉嫌贪污贿赂、滥用职权、利益输送等职务违法和职务犯罪，几乎无一例外都踩了中央八项规定的红线……其中有“不收钱、不收手”的共同特点，但腐败表现快速变形、手法不断翻新是其显著特征。比如湖南省政协原副秘书长陈三新，只收“靠得住”的人送的财物，把收受的钱财存入他人账户代管，把他人所送

车辆登记在别人名下……但事实一再证明，贪腐者无论心怀何种侥幸，不管手段如何高明，最终只能是自欺欺人，搬起石头砸自己的脚。

魔高一尺必须道高一丈。反腐败既需要铁一样信念、钢一样决心，也需要把握规律性，增强预见性，不能用一种战法、一个套路被动应对，而要以变治变，跑在腐败手法翻新的前面。党的十八大以来，赢得反腐败斗争主动权的一条重要经验，就是研究腐败变化新动向，把“广谱抗菌”与“靶向治疗”、“普遍清理”与“重点打击”结合起来，保持强高压削减存量，拿出新招数有效遏制增量。党的十九大以来，各级纪检监察机关深化运用监督执纪“四种形态”，着力在第一种形态上下功夫，对出现轻微的苗头性问题的干部以咬耳扯袖、谈话函询形式为主；对那些迷途知返、投案自首、配合审查调查、真诚认错悔过的干部，依规依纪依法给予从轻处理，体现宽严相济的政策，一年来相继有艾文礼、王铁等多名干部主动投案自首，产生了明显的示范效应、连锁反应。

全面从严治党永远在路上，正风反腐也永远在路上。从“以治标为主，为治本赢得时间”，到一体推进不敢腐、不能腐、不想腐；从深化党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革和纪检监察机构改革，到加强思想建党、锤炼党员干部道德修养；从监察法将所有行使公权力的公职人员纳入监察范围，到《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》确保惩恶扬善的利剑永不蒙尘……反腐败体制机制在不断创新。相信将“严”字长期坚持下去，驰而不息深入推进党风廉政建设和反腐败工作，就能从根本上遏制腐败滋生蔓延。

不久前，中央纪委国家监委网站与《咬文嚼字》编辑部联合发布2018年度十大反腐热词，居首的就是“压倒性胜利”。从“压倒性态势”到“压倒性胜利”，关键表述的变化标志着我国反腐败斗争成果大量的积累迈向质的转变。势头喜人，更要保持战略定力，排除错误思想干扰，不松劲、不停步、再出发，在坚持中深化、在深化中发展，努力夺取全面从严治党更大战略性成果。

声音



吴英杰

在关系群众切身利益的问题上，必须在政府部门内部尽快协调处理好，不能让群众利益受损

做好西藏工作，大力推动经济社会发展，必须按照习近平总书记重要指示，牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点。我们坚持以人民为中心的发展思想，不是搞几个大手笔、弄几个大项目，必须带着感情，做好每一件群众牵肠挂肚的小事，集中精力做好顺民意、化民忧、为民谋利的事实，切实让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

有群众向我反映，因为相关部门互相扯皮，医疗费拖了8个多月都没能报销。我去拉萨某小区，看到100多户群众居住环境差，个别群众的房子见不到阳光。这些都是群众的燃眉之急，需要我们坚持从群众最关心最直接最现实的利益问题入手，多做雪中送炭的事，切实把各项实事办好、好事办实。

在关系群众切身利益的问题上，必须在政府部门内部尽快协调处理好，不能让群众利益受损。你们几个部门可以关起门来，大吵三天三夜，但必须把问题解决在部门内部，不能影响到群众，不能让群众感觉到政府部门不作为、慢作为，更不能让群众为难，让群众抱怨。

适应经济新常态，需要改变一谈到改善民生，就伸手要钱修路架桥，一说到提升公共服务水平就开口要立项建楼盖房的观念。说实话，这些年国家不断加大基础设施建设投入力度，基础设施条件已有极大改善，我们现在大部分地区的基础设施已经基本能满足改善民生的需求，现在最大的问题是如何把这些资源整合起来，怎么更好地发挥作用。

我们很多地方的道路、学校、医院，硬件与过去相比都有了很大改善，最大的短板是如何更好地管理和利用。比如，学校早就是全县、全乡最现代最漂亮的建筑了，我们抓教育的着力点，就应该放在提升教师的工作能力、增强他们的事业心责任感上；医疗卫生的工作重心就是要放到如何让更多的医疗卫生人才扎根基层、用心为广大农牧民群众提供优质服务上。这些问题，件件关乎民生、连着民心，我们要深入研究，有针对性地加以解决。

对于西藏来说，抓项目也不是简单的推动经济增长，一定要突出民生导向，通过项目建设改善民生、凝聚人心，让群众得到更多实惠。只有这样，才能把党中央的温暖，真正送到群众的心坎上，让群众感恩、听党话、跟党走。

很多问题的出现，都是因为政绩观出了问题。政绩观是面镜子，映照着我们党员干部的发展意识和责任担当。要始终把群众的呼声作为开展工作的第一信号，想群众之所急，办群众之所需，切实关心群众疾苦，着力解决好关系群众就业、社保、环保、安全、稳定等生产生活问题。

要把权力置于严密的监督之下，整治不担当、不作为、慢作为、假作为。困难和麻烦由政府解决，把更多的方便让给群众，群众满意的事情要继续办好，群众急需的事情要马上办，目前条件不具备但群众呼声高的事情，要积极创造条件尽力去办。

——西藏自治区党委书记吴英杰1月4日在自治区党委经济工作会议上说

(本报记者 邓建胜整理)

## 把温暖送到群众心坎上

人民时评

# 激活政务新媒体 激发治理新能量

吴琳

近年来，移动政务服务进入发展快车道，但信息发布不严谨、互动服务不实用、监督管理不到位等问题时有发生。从微博、微信到短视频，新媒体平台不断翻新，平台上的政务服务却不尽如人意。如何促进“政务服务”和“新媒体”有机融合，更多释放政务新媒体的新能量？

日前出台的《关于推进政务新媒体健康有序发展的意见》给出了答案。“到2022年，建成以中国政府网政务新媒体为龙头，整体协同、响应迅速的政务新媒体矩阵体系”，“形成全国政务新媒体规范发展、创新发展、融合发展新格局”，这项迄今为止最具体的政务新媒体专项指导文件，明确了“互联网+社会治理”的核心价值，也为“指尖上的政务服务”怎么发展的问题明确定调。

推动政务新媒体健康发展，前提是规范。政府移动政务建设发展势头良好，但也需要解决发展中存在的问题。目前，“山寨”应用真假难辨，在应用市场搜索某地政务，不少假冒应用赫然在列；“不互动无服务”情况普遍，某地政务客户端被吐槽登录容易闪退、办事栏成摆设；一些政务APP和移动版网站更新不及时，文字图片链接不可用。类似问题，对政府形象和公信力造成不良影响，亟待在实践中加以规范。

当然，规范发展不等于千篇一律。换言之，既要达到统一服务标准，也要具备各自服务特色，以创新发展推动政务服务和治理理念的升级。比如，进入更多新媒

体平台，除微博、微信“标配”，抖音等网民集聚的新平台也可成为政务服务载体；探索政民互动新方式，杜绝答非所问、空洞说教、生硬冷漠的反馈，主动设置话题、策划活动吸引关注；善用大数据、云计算、人工智能等技术，分析研判社情民意，为政府决策提供精准服务……从吸引公众参与与互动，到进一步关注公共服务、参与公共管理，创新发展可以成为治理模式的新助力。

政务新媒体初衷是便民服务，要实现前台多样还需后台联通，融合发展是实现服务质的突破的重要一环。近年来，诸如江苏“不见面审批”、上海“一网通办”等举措相继推广，都指向同一个目标，在网上实现“进一扇门，办所有事”。如何变重复注册为一次认证，如何打破信息孤岛实现互联互通，如何让“百姓少跑腿、信息多跑路”成为治理自觉？解决各地区、各部门分散建设问题，实现数据同源、服务同根，即是融合发展之义。政务新媒体亟待在机制层面实现自我整合，让各方需求得到更为细化的满足与更加长久的保障。

规范、创新、融合的发展要求，层层递进，相互交织，反映着各地区、各部门在实践中积累的经验与认知。随着互联网技术的更迭与服务理念的升级，唯有坚持联系群众、服务群众、凝聚群众，政务新媒体才能提供利民便民、亮点纷呈、人民满意的“指尖上的政务服务”，从而为治理升级激发更多新能量。



每盒梨都有二维码“身份证”，手机扫码就能查看梨子产自哪里，以及生长期间施了什么肥、用了哪些药等信息……近年来，安徽砀山县实施“数字果园”工程，把物联网、大数据等技术应用于水果产业，建立起种植、生产、销售全链条的信息化管理平台。

这正是：水果一出生，配发“身份证”。扫码查履历，健康全流程。

曹 一图 苏 砥文

现场评论·我与河长面对面③

# 河长制背后的“立体治理”学问

李洪兴

河长制书写的是发展大文章，更要有“立体治理”的思维

人人都是河长，才有真正的“生态文明”

赋予河长牵头统筹的职权，才能让好想法真正变成好办法、好做法

疏浚生态航道，引来发展之船，治水也能治出“黄金河”。在德清采访时，深感河长制书写的是发展大文章。要写好这篇大文章，需要的不仅仅是政府发文、建章立制、设立机构、看河巡查，更要有“立体治理”的思维。

以巡河为例，人在岸上走，无人机在天上飞、测量船在水面游，德清在科学治水、智慧治水上引领新风尚。用无人机多角度动态俯瞰河面，用测量船检测河体健康情况，而河长在常规巡查时兼顾河道这个盛水的“盆”，也关注河水这个盆里的“水”……“三双眼睛”盯河塘，相辅相成、互相补充。而在德清智慧城管信息系统中，屏幕上还能清晰监控河道，犹如“第四双眼睛”。河长治水，已然是个全方位的“立体治理”。

更重要的是，河长制还带动了全民

参与。“民间河长”丁一艳的丈夫章小海是一名村级河长，在章小海影响下，丁一艳通过公众护水平台参与治水，并带动同事一起领任务、积积分，完成绿币后还能换商品；以前，水面保洁员把垃圾捞上岸，岸上保洁员把垃圾扫入河，如今“一把扫帚扫到底”，水岸同治。“行政河长”“民间河长”“企业家河长”……人人都是河长，才有人人共享的“生态文明”。

而在下诸湖看到的“不一样”的青虾养殖，更让人思考“立体治理”的学问。淡水养殖有污染，有些地方会选择“关”“停”“搬”“转”。结果，河水变清了，老百姓的口袋却空了。然而在下诸湖，虾农根据水域条件优化养殖空间，经过沉淀、过滤、生物净化等技术环节，实现尾水循环利用。干净水养出品质虾，这样的“水精灵”在上海、杭州等城市备受追捧。让

美丽与富裕并行不悖，就要做好水景观、水生态、水经济的“融合文章”。

巡河联动“水陆空”，护河动员千万户，治河兼顾美与富，形成了河长背后的“立体治理”学问。这也启示更多地方，河长制不是“单打独斗”，而是携手并进；要实现的不是“水至清则无鱼”，而是“水清鱼肥人富足”。说到底，治水是一项系统工程，单靠某位河长、某项措施是不行的。突出问题导向，赋予河长牵头统筹的职权，让好想法真正变成好办法、好做法，才能实现河湖的立体治理。

水是生命体，如同人一样会感冒发烧。新的一年，德清将为每条河建立“健康档案”，无论是“生病”“健康”还是“亚健康”，都有细化标准，都会详细记录。有了这样一份体检表、档案册，相信河长治河会有办法，也会更有底气。

暖闻热评·最美退役军人②

# 成事，在于把心交给群众

王锦涛

【人物】“牧区书记”李志龙

【故事】从2001年进藏当兵、考学再到进入公务员队伍，李志龙在西藏已经待了十几年。在西藏阿里地区措勤县磁石乡担任党委书记3年多来，他走遍全乡742户牧民家，形成5大本调研报告，因地制宜、因材施教，先后在全乡发展起具有当地特色的、牧民能干会干的脱贫增收项目15个，使全乡贫困人口从1023人减少到714人。2018年又有数百人实现脱贫。李志龙还在牧区推动文明生活落地，新建村民文化广场，完成道路硬化、种草绿化、太阳能亮化等项目，磁石乡成为阿里地区首个自治区级“生态乡镇”。在这个平均海拔超过4700米、走一步喘一口的“生命禁区”，李志龙成了牧民心里的“自家人”。

【点评】

刚听说李志龙要到磁石乡工作，家人担心他身体，朋友觉得他“傻”。李志龙却说：“我是军人出身，服从命令是天职”。不畏艰苦，到最偏远的地区工作，不是傻不傻、值不值的问题，而是作为“军人”的使命、身为党员的责任，“干部是党的干部，如果都不去，谁来做好党的事业呢？”

对军人出身的李志龙而言，听从党的召唤，投身脱贫攻坚，是在践行另一种天职——为群众办实事。他说，“如果生命就是燃烧的过程，我愿燃烧在最基层、燃烧在扶贫的第一线”。在海拔高、资源少的磁石乡，致富不易，确实需要一种“燃烧精神”。即便脱下了军装，也不会褪去军人本色，与贫穷战斗，李志龙冲锋在前。刚一到任，他就马不停蹄挨家挨户做调研，走遍了全乡。生态环保、旅游开发、脱贫攻坚……一个个想法落地，乡村换了新颜，群众鼓了腰包，在这个“毛头小伙”的带领下，一个“新磁石”破土长成。

从“想做”到“做成”，需要的是一股子韧劲，而背后都是爱与付出。唯有爱得深沉，才能干得扎实，才会俯下身去做调研、抬起头来谋发展。“我爱这片土地，更爱这里的牧民群众。”因为这份爱，李志龙在资源相对贫乏的磁石乡，想出致富好法子；也因为爱，曾经同为军人的河北滦平周台子村党委书记范振喜扎根农村，带领群众将“一穷二乱人心散”的穷山沟，建成了青山绿水的小城镇；还是因为爱，青海湟源县日月藏族乡克素尔村党支部书记铁建国，1973年退伍返乡，带领乡亲们发展集体经济，村民收入年年增长……只要满怀倾注，没有什么穷根拔不掉、没有什么困难攻不克。

军民鱼水情，党群一家亲。作为曾经的人民子弟兵，李志龙的内心信念纯粹得像那一抹军绿，“将心交给群众，群众就觉得你是自家人”。当前，脱贫攻坚进入关键期，基层需要更多像李志龙一样的干部，敢于担当、善作善为，以一颗为民谋幸福的拳拳之心，带领群众奔小康。